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УДК 811.161.2’373 

Гайдук Оксана 

(Науковий керівник – Вокальчук Г. М., доктор філологічних наук, професор)  

 

ТЕКСТОТВІРНІ ФУНКЦІЇ АВТОРСЬКИХ ЛЕКСИЧНИХ НОВОТВОРІВ 

(НА МАТЕРІАЛІ ПОЕЗІЇ В. ПОЛІЩУКА) 

 
Стаття присвячена аналізу текстотвірних функцій авторських лексичних новотворів у поезії 

В. Поліщука. З’ясовано здатність неологізмів впливати на сприйняття тексту, забезпечувати його 

зв’язність. Розглянуто вплив позиції новотвору на семантичну цілісність висловлення. 

Ключові слова: авторський лексичний новотвір, функція неолексеми, цілісність тексту, рецепція 

висловлення, В. Поліщук, українська поезія ХХ сторіччя.  

 

The article devoted to analisis the text forming functions authorial lexical new formations in poetry              

V. Polishchuk. It is shown the ability to influence the perception of neologisms text to ensure its coherence. The 

influence of the position of new-formations to the semantic integrity of expression. 

Key words: authorial lexical new-formation, function of innovation, integrity of the text, perception of 

utterance, V. Polishchuk, Ukrainian poetry of the XX century. 

 

Початок ХХ сторіччя відзначився розмаїттям літературних напрямів, угруповань, небувалим 

спалахом творчої активності народу в усіх аспектах життя, насамперед – культурній царині. 

Молоде покоління митців, розуміючи необхідність відходу від існуючих традицій, прагнуло 

наблизитися до новітніх течій європейської літератури. Творчі пошуки письменників зумовили 

появу різних форм, жанрів, активізувався в цей період і процес творення авторських лексичних 

новотворів (далі АЛН). Активним творцем неповторних неолексем став видатний представник 

українського аванґарду В. Поліщук (1897-1937).  

Метою статті є аналіз текстотвірної функції авторських лексичних новотворів у поезії         

В. Поліщука. 

У науковій літературі є чимало праць, присвячених аналізові основних функцій новотворів. 

Приміром, О. І. Александрова виокремлює iнтелектуально-комунiкативну, емотивну, асоціативну, 

iмпресивно-вольову, метафiзичну, поетичну функції неолексем [2, с. 19]. Н. А. Нiколiна вказує на 

зв’язувальну, експресивно-номiнативну, оцiнну, характерологічну, функцiю мовної гри, функцiю 

iнтеграцiї рiзних шарiв лексики [5, с. 86]. Р. Ріжко аналізує креативну, імпресивну, комунікативну: 

автокомунікативну та інтелектуально-комунікативну, експресивну, зокрема експресивно-

аксіологічнута прагматичну функції [4, с. 151]. Загалом у сучасній неології дослідники 

виокремлюють такі основні функції АЛН: номінативну, стилістичну, експресивну, текстотвірну 

[1, с. 122].  

Текстотвірна функція АЛН, на думку О. Жижоми, полягає в тому, що інновації здатні 

передавати у тексті в межах однієї надфразової єдності найрізноманітніші відтінки [3, с. 394]. 

Дослідниця переконана, що «оказіональні слова володіють текстотвірними потенціями, вони 

допомагають свіжо, нешаблонно розповісти про звичайне. Такого роду утворення насичують 

контекст, підвищують силу сприймання, програмуючи реакцію носія… мови на повідомлення»   

[3, с. 398]. 

В. Швед, беручи до уваги тлумачення поняття «текст», розрізняє 3 основні функції 

словотвірних засобів, способів і моделей, які реалізуються в процесі комунікації: а) функція 

тематичної організації висловлювання / тексту; б) функція забезпечення зв’язності (когезії) 

мовлення; в) стилістично-композиційну функцію (здатність використовуватися в якості 

стилістичного чи композиційного прийому побудови мовленнєвого висловлювання [6, с. 115–116]. 

Оказіональні слова, авторські неологізми, потенційні похідні слова з чітко членованою 

внутрішньою формою не виникають і не використовуються в тексті в результаті мовної гри, як 

спроба словотворчих сил індивідуума, як мистецтво мовної творчості заради мистецтва … Вони 

створюються та функціонують у межах зв’язного цілого, походять від нього та зумовлені цим 

цілим [6, с. 120].  

Особливу роль у визначенні текстотвірної функції оказіоналізмів посідає з’ясування впливу 

позиції АЛН у тексті на семантичну цілісність останнього, його емоційно-експресивну виразність 

[1, с. 137]. Проаналізувавши розташування АЛН у поетичних текстах В. Поліщука, можна 

виокремити такі особливості:  
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1. У препозиції до наступного відрізка АЛН задають тон подальшому висловленню: Бездрик-

кумедрик / Поживи шукає, / По кущах никає, / До бруньки заглядає. (ВП1:283); Прозоро-

зелена стіна / Під біло-мохнатою стріхою / Оскаженілої, хляпкої піни. (ВП3:43 # 1930); 

Блакитно-вогкий перелив / Гуляв в наллятому до краю небокраю. (ВП2:10 # 1927); 

Розтворено живу, як запашний полин, / Коли заковано дзвенить степами спека. 

(Вибр14:96); Зачочохкав запиханим дизелем катер… (ВП1:270); Лепетунець синок мій стих, / 

Наставив рупори своїх широких тьмяних вій…(ВП1:183); Плазун-утилітарність / Не піде на 

чолі. (Вибр14:129); Повітрохвилями масними / Шумить і ніздрі роздима… (ВП1:99); Мій 

сину-пуп’янку, в твоїй м’якій голівці / Ворушиться смутна моя порода. (Вибр68:71 # 1923);  

З шипінням-рокотом гуде трамвай. (ВП1:79). 

У словотворчій практиці В. Поліщука трапляються випадки, коли оказіоналізмом є 

безпосередньо назва поезії («Аеролірика», «Аеоропісня», «Кенояль»). Отже, заголовок задає 

тональність усьому твору, відтак значною мірою сприяє розумінню його теми та ідейного задуму. 

Приміром, у поезії «Кенояль» (із підзаголовком «Новотвори») двічі вжито АЛН кенояль – у назві 

та в останньому рядку завершальної строфи. Таке своєрідне «неологічне» обрамлення посилює 

значення самого оказіоналізму, а також певною мірою розкриває ідею поезії – таким складним для 

пояснення і розуміння словом автор називає свою поезію, яка позбавлена «тяготи чітких, 

знайомих … формулок» [16, с. 68], тобто це нове розуміння творчості, мистецтва, узуальної ж 

назви для нього у звичній мовній системі немає.  

2. У постпозиції новотвори сприяють узагальненню змісту висловленого, як-от: Зашипіла 

кочегарка, / Засмерділо димом-недогарком… (ВП5:34 # 1922); Мої чуття, засипанії грузом 

турботних днів, / Ти зворухнула враз, маленьке дівчинятко.(ВП1:64); …На смутнім дзеркалі 

ранкової ріки / Застиг ув опарах заблука-човен. (ВП1:244); Він на Олімп з’являвся званим 

гостем, / Далеким боротьби й поважно-простим / Тепер піднеслося чуття йог’обережне. 

(ВП4:47 # 1930) …Дойде до котрої з вас, тоді зріло-телепавих…(Вибр68:128 # 1924); Не 

колишні там роскоші, / А картопля-хмиз…(ВП5:21 # 1922); Я наділяю іменням того слова / 

Животворну частину мене – / Мою поезію / І тому ім’я їй даю / Кенояль. (Вибр68:109 # 

1924); …Зарокотав до бору, ще й свиснув на коня / Козак-локомотив. (ВП1:57); Червоне по 

обличчях / Поломінь кидає мево… (Вибр68:102); З огидою читаю я / Оці слова підлизано-

мерзенні. (Вибр14:87); Крила ножем розрізують мастке повітря-масло. (ВП1:104); Я за 

любов терплю, за прозорливе око, / Що загляда у даль світів пронизливо-глибоко… (ВП4:45 # 

1930); Був собі хлопчик – / Ракленя.(ВП1:152); Ні ордена, ні знаку, / Що ти великий скептик-

недовіра… (Вибр14:120); Нема й тієї, що в роботі впертій / Була віддана вся і соромно-

відверта… (Вибр14:138); 

3. Займаючи середнє (медіальне) місце в мікроконтексті, новотвори посилюють вагомість 

повідомлюваного, забезпечують його глибше розуміння: А він таки ні,– все летить, 

бдзилинить / І в колесо авто з маху – раз. (ВП1:95); І ставить безмежно-нахабна рука / 

тебе, куди захоче, на кострубатій площині земної кулі… (Вибр14:60); …Над водою 

мінливою / Билина мовчить, / Билина-рослина / Стоїть, мовчить:/ Є що тут їсти, / Є що й 

пить. (ВП1:282); В грубці вогник горить, тріскотить, / Блиском-світлом зі тьмою 

дрижить / І тепленьку журбу навіває. (ВП1:159); Хай зацвіте в кутках вселюдства / 

Солодка пристрасть поривань… (ВП1:101). 

Досить часто АЛН створюються з метою економії мовних засобів і є еквівалентами 

описових конструкцій, тобто вони вже містять в собі певний мікротекст: миттєминучий – той, що 

минає миттєво / миттю; найкрайсвітній – такий, що знаходиться на краю світу; повітрохвиля – 

повітря, неначе хвиля / повітряна хвиля; люстра-дерево – дерево, що нагадує люстру тощо. Схожу 

модель і функцію мають новотвори-назви осіб, що походять від дієслівної конструкції: мисляр 

(той, що мислить), пручатель (той, що пручається), лепетунець (той, що лепече). Такі новотвори 

мають прозору семантику й мотивацію, реципієнт може без проблем відтворити мотивувальні 

компоненти неолексеми і побачити, як текст стає словом. 

О. Жижома стверджує, що в окремих випадках інновації здатні виконувати тематичну функцію: 

виступаючи тематичним центром логічної єдності тексту, вони співвідносяться з його темою і, 

функціонуючи в межах певного змістового відрізку, сприяють розкриттю, уточненню, конкретизації 

основної теми тексту. Авторські новотвори здатні акумулювати в собі основну проблематику твору   

[3, с. 396]. У поезії В. Поліщука знаходимо такі випадки використання новотворів як тематичних 

центрів художніх текстів: А то взяли та й стали торгувать, / Непманію на волю випускать… 

(ВП1:91), Я затиснув серце, закусив уста, / І мовчаль взяла мене так тоскно, тоскно. (ВП1:117).  
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Отже, текстотвірна функція авторських лексичних новотворів полягає в їхній здатності 

впливати на рецепцію всього висловлювання, можливості виступати тематичним та ідейним 

центром твору, забезпеченні єдності й цілісності тексту. Тому важливо при вивченні 

текстотвірних потенцій АЛН брати до уваги як безпосередньо сам новотвір (його внутрішню 

форму, здатність конденсувати в собі семантично складні конструкції), так і його позицію в творі, 

спосіб уведення в поетичний контекст, співвіднесеність з ідейним задумом. 
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